
Protokoll 
 

über die Sitzung des Ortsrates Eielstädt 
am 30.11.2022 im Feuerwehrgerätehaus Eielstädt 

 
Anwesend: 
Ortsbürgermeisterin Jutta Harmeyer 
Ortsratsmitglied Hendrik Bönnschen 
Ortsratsmitglied Klaus Haasis 
Ortsratsmitglied Thorsten Martling 
Ortsratsmitglied Klaus Polack 
Ortsratsmitglied Eckhart Schwarz 
Ortsratsmitglied Jens Wagener  
 
Protokollführer Carsten Lüke 
 
Die Tagesordnung wird wie folgt behandelt: 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung und Begrüßung der anwesenden Ortsratsmitglieder 
Ortsbürgermeisterin Harmeyer eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortsrats-
mitglieder sowie zwei Zuhörer/innen.   
 
 
TOP 2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
Ortsbürgermeisterin Harmeyer stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähig-
keit des Ortsrates fest.  
 
 
TOP 3: Feststellung der Tagesordnung 
Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung festgestellt. 
 
 
TOP 4: Genehmigung des Protokolls der Ortsratssitzung vom 29.06.2022 
Ortsratsmitglied Schwarz merkt an, dass das Protokoll unter TOP 5.2 Ausbau der Straße 
„Am Schimbach“ den Eindruck erwecke, als würde sich der Ortsrat für einen kurzfristigen 
Ausbau von Parkplätzen an der Straße „Am Schimbach“ aussprechen. Aus seiner Sicht sei 
als erste, kurzfristig umzusetzende Maßnahme die Kennzeichnung der Parkplätze an der 
östlichen Straßenseite zu benennen. Die Anlegung von Parkplätzen auf der vorhandenen 
Grünfläche an der westlichen Straßenseite sehe er kritisch.  
 
Nach intensiver Diskussion einigt sich der Ortsrat darauf, dass die Parkplatzsituation im Be-
reich der Eielstädter Spitze durch folgende Maßnahmen verbessert werden sollte: 
 

 Einführung einer Parkscheibenregelung entlang der Lindenstraße und der Straße „An 
der Werme“, um Anwohner dazu anzuhalten, die ihnen zugeordneten Parkplätze in 
der Tiefgarage und im Innenhof der Anlage zu nutzen 

 Markierung von Parkplätzen entlang der östlichen Straßenseite „Am Schimbach“ 

 Ausbau der Straße „Am Schimbach“ mit der Schaffung von zusätzlichen Parkplätzen 
im südlichen Bereich der vorhandenen Grünfläche. 

 
Das Protokoll wird in der geänderten Fassung einstimmig genehmigt. 
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TOP 5: Aktuelles aus der Ortschaft 
5.1: Rückblick auf das Jahr 2022 
Ortsbürgermeisterin Harmeyer berichtet über Veranstaltungen, die in der Ortschaft Eiel-
städt in den vergangenen Monaten stattgefunden haben. Dazu gehöre die Ausstellung des 
Kaninchenzuchtvereins Bohmte am 15. und 16. Oktober in der Reithalle Hanrath. Die Ort-
schaft habe sich mit einer Spende von 50,- Euro beteiligt.  
 
Am 12. November 2022 habe das Laternenfest des Verschönerungsvereins Eielstädt stattge-
funden, welches auch in diesem Jahr wieder in Zusammenarbeit mit dem VV Bad Essen or-
ganisiert worden sei. Die Beteiligung sei erfreulich gut gewesen. Der Ortsrat plädiert dafür, 
die Kooperation mit dem VV Bad Essen fortzuführen.  
 
Ebenfalls am 12. November 2022 habe die Gedenkfeier zum Volkstrauertag im Heimathaus 
Eielstädt stattgefunden. Frau Marianne Vehring habe die Ansprache gehalten und Ortsbür-
germeisterin Harmeyer und Ortsratsmitglied Bönnschen hätten für die Ortschaft einen 
Kranz am Ehrenmal im Heimathaus niedergelegt. Im kommenden Jahr werde die Gedenk-
feier am 18.November stattfinden. Ortsbürgermeisterin Harmeyer bittet um Vormerkung 
des Termins und rege Teilnahme der Ortsratsmitglieder.  
 
 
5.2: Geschwindigkeitsmessung 
Auf Wunsch der Ortschaft führe die Verwaltung weitere Geschwindigkeitsmessungen in der 
Ortschaft Eielstädt durch. Aktuell erfolge eine Messung an der Hüseder Straße. 
 
 
5.3: Bekanntmachungen 
Im Aushangkasten der Ortschaft seien in den vergangenen Monaten verschiedene öffentli-
che Bekanntmachungen ausgehängt worden, u.a. zur Gewässerschau und zum Freischnei-
den von Straßenräumen und Sichtfeldern.  
 
 
TOP 6: Errichtung einer Kindertagesstätte am „Kuhweg“ in Eielstädt 
Herr Lüke erläutert anhand eines Übersichtsplans den aktuellen Stand der Planungen zur 
Errichtung einer neuen Kindertagesstätte am „Kuhweg“ in Eielstädt. Der Gemeinderat habe 
am 08.09.2022 den Beschluss zum Erwerb der Fläche und zur Errichtung einer sechsgruppi-
gen Kindertagesstätte gefasst und gleichzeitig die Änderung der Bauleitplanung auf den 
Weg gebracht. Aktuell würden die öffentlichen Ausschreibungen der einzelnen Gewerke 
vorbereitet. Da für die Kindertagesstätte der Einsatz von Geothermie geplant sei, müssten 
entsprechende Probebohrungen durchgeführt werden. Dafür sei im Vorfeld eine Kontrolle 
wegen möglicher Kampfmittel notwendig, die am 22.11.2022 durchgeführt worden sei. Die 
Verwaltung erwarte die Erteilung der Baugenehmigung noch in diesem Jahr. Nach erfolgter 
Ausschreibung könnte dann im Frühjahr 2023 mit den Bauarbeiten begonnen werden. Die 
Fertigstellung der Kindertagesstätte sei für Sommer 2024 vorgesehen.  
 
Ortsratsmitglied Polack gibt zu bedenken, dass eine der beiden vorgesehenen Außenflä-
chen zur Wohnbebauung an der „Nordstraße“ hin ausgerichtet sei. Er sehe hier Potential 
für Beeinträchtigungen der Anwohner und bittet die Verwaltung im Vorfeld um Prüfung von 
Alternativen.  
 
Nach kurzer Aussprache stimmt der Ortsrat den Planungen zur Errichtung einer Kinderta-
gesstätte am „Kuhweg“ einstimmig zu.     
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TOP 7: Verkehrskonzept Bad Essen 
Herr Lüke berichtet, dass im Rahmen des Förderprogramms „Perspektive Innenstadt“ u.a. 
die Erstellung eines Verkehrskonzeptes für den Kernbereich der Ortschaft Bad Essen vorge-
sehen sei. Die östliche Grenze des Untersuchungsgebietes bilde dabei der „Kuhweg“ in  
Eielstädt. Bis zu 03.10.2022 hätten die Bürgerinnen und Bürger Gelegenheit gehabt, sich 
online an dem Prozess zu beteiligen. Aktuell erfolge die Auswertung der eingegangenen An-
regungen und Hinweise. Erste Ergebnisse sollten der Verwaltung durch das beauftragte In-
genieurbüro noch bis Ende 2022 vorgestellt werden. Anschließend erfolge eine inhaltliche 
Abstimmung mit dem Landkreis Osnabrück als Straßenbaulastträger für Kreisstraßen. An-
fang 2023 sollten die Ergebnisse der Untersuchung dann im Bauausschuss und in einem öf-
fentlichen Bürgerforum vorgestellt und beraten werden.  
 
TOP 8: Bauvorhaben in der Ortschaft Eielstädt 
Herr Lüke berichtet zum Sachstand verschiedener Vorhaben: 
 
8.1: Bauvorhaben Kuhweg 12 
Herr Sehling, Neustadt, habe einen Bauantrag für die Errichtung eines Wohngebäudes mit 
acht Wohneinheiten auf dem Grundstück Kuhweg 12 gestellt. Die Gemeinde habe zu dem 
Vorhaben zunächst eine negative Stellungnahme abgegeben, da die Vorgaben zur Traufen-
höhe und zur Dachneigung nicht eingehalten worden seien. Nachdem die Pläne dement-
sprechend überarbeitet wurden, werde nunmehr kurzfristig mit der Erteilung einer Bauge-
nehmigung durch den Landkreis Osnabrück gerechnet.  
 
8.2: Bebauung ehem. Hofstelle Dahmann 
Die Erschließungsstraße sei inzwischen hergestellt worden. Einige Anlieger hätten darauf-
hin ihre Grundstückszufahrten anpassen müssen. Das Gebäude Dorfstraße 26/26A werde 
aktuell von drei Mietparteien bewohnt, obwohl nur zwei Wohneinheiten genehmigt seien. 
Der Landkreis als Bauaufsichtsbehörde sei eingeschaltet und führe Gespräche mit dem Ei-
gentümer.   
 
8.3: Baugebiet Maschweg-West B 
Auch in diesem Baugebiet sei die Erschließung inzwischen hergestellt worden. 
 
8.4: Bauvorhaben Hofstelle Ivemeyer 
Die Planer hätten ihr Konzept dem Ortsrat in nicht-öffentlicher Sitzung am 29.06.2022 vor-
gestellt. In der morgigen Sitzung des Bauausschusses würden die Planungen dann öffentlich 
vorgestellt. Der Gemeinderat werde voraussichtlich in seiner Sitzung am 15.12.2022 den 
Aufstellungsbeschluss für einen vorhabenbezogenen Bebauungsplan fassen. Die Ortschaft 
werde dann im Verlauf des Verfahrens offiziell beteiligt.  
 
Nach intensiver Diskussion stimmt der Ortsrat den Planungen grundsätzlich zu, weist aber 
ausdrücklich darauf hin, dass die Anzahl der vorgesehenen Wohneinheiten sowie der Um-
fang der Baukörper der geplanten zusätzlichen Wohngebäude deutlich reduziert werden 
müsse.      
 
TOP 9: Anmeldungen für den Haushaltsplan 2023 
Ortsbürgermeisterin Harmeyer teilt mit, dass die Ortschaft aufgefordert sei, der Verwal-
tung ihre Anmeldungen für den gemeindlichen Haushaltsplan 2023 mitzuteilen. Aus ihrer 
Sicht sollten folgende Maßnahmen gemeldet werden: 
 
Splittprogramm 2023 
Die Ortschaft werde für das Splittprogramm 2023 erneut die bekannten Straßen anmelden. 
Ein besonderes Augenmerk solle dabei auf die „Dorfstraße“ gelegt werden, die sich durch 
zahlreiche Baumaßnahmen in einem schlechten Zustand befinde.  
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Ausbau der Straße „Am Schimbach“ 
Der Ausbau sei bereits im vergangenen Jahr angemeldet worden, habe aber keine Berück-
sichtigung gefunden. Die Situation sei unverändert, sodass eine erneute Anmeldung für den 
Haushalt 2023 erfolgen solle. 
 
Ausbau des „Waldrandweges“ zwischen Eielstädt und Hüsede 
Auch die Herrichtung des Waldrandweges östlich der Fischteiche in der Eielstädter Schlucht 
für Zwecke der Holzabfuhr und für Wanderer sei bereits seit mehreren Jahren gegenüber 
der Verwaltung angemeldet worden. Vorgesehen sei eine Kostenteilung zwischen der Ge-
meinde, der Waldschutzgenossenschaft und der Jägerschaft.  
 
Kreisstraßenspange 
Die Ortschaft bittet die Verwaltung, die Umsetzung der Maßnahme gegenüber dem Land-
kreis weiter zu forcieren. Im Zusammenhang mit den geplanten Maßnahmen an der Hof-
stelle Ivemeyer, der Errichtung einer Kindertagesstätte am „Kuhweg“ sowie der Erstellung 
eines Verkehrskonzeptes für den Ortskern Bad Essen werde die Kreisstraßenspange für die 
Verkehrsführung zunehmend wichtig.    
 
TOP 10: Mitteilungen und Anfragen 
10.1: BOB-Container 
Ortsratsmitglied Bönnschen berichtet, dass er sich den Container an der Skateranlage in Ei-
elstädt angesehen habe. Der bauliche Zustand sei als sehr schlecht zu bewerten und insbe-
sondere die Dachterrasse würde auch Gefahren für Nutzer aufweisen. Aus Gesprächen mit 
Schüler/innen des Gymnasiums habe er entnommen, dass diesen das Angebot des BOB-Con-
tainers nicht bekannt sei und deshalb auch nicht in Anspruch genommen werde.  
 
Der Ortsrat bittet die Verwaltung, den BOB-Container in einen ordnungsgemäßen baulichen 
Zustand zu versetzten und die Jugendbetreuer aufzufordern, das Angebot des BOB-Contai-
ners auch den Jugendlichen am Gymnasium bekannt zu machen.  
 
10.2: Schaukel im Leuchtenburger Garten 
Ortsbürgermeisterin Harmeyer berichtet, dass die neue Schaukel im Leuchtenburger Gar-
ten inzwischen aufgestellt und in Betrieb genommen worden sei.  
 
10.3: „Langer Stein“  
An der südlichen Grenze der Ortschaft Eielstädt am Übergang zur Ortschaft Oberholsten 
stehe ein als „Langer Stein“ bezeichneter Findling und markiere die Grenze zwischen der 
Gemeinde Bad Essen und der Stadt Melle. Dort sei auch eine Ruhebank aufgestellt. Orts-
bürgermeisterin Harmeyer berichtet, dass sie von einem Bürger auf die Möglichkeit ange-
sprochen worden sei, an dieser Stelle eine Hinweistafel aufzustellen. Der Ortsrat stimmt 
dieser Idee grundsätzlich zu. Ortsbürgermeisterin Harmeyer wird den Bürger um einen 
Textvorschlag bitten.  
 
 
TOP 11: Einwohnerfragestunde 
11.1 Hofstelle Ivemeyer 
Herr Frank Martling erkundigt sich danach, ob und wieweit die Eigentümer der Hofstelle 
gegen eine ungewollte bzw. unwirtschaftliche Übernahme ihrer Hofstelle durch einen In-
vestor geschützt werden könnten. Herr Lüke weist darauf hin, dass die Veräußerung von 
Grund und Boden letztlich einer aktiven Willenserklärung des Eigentümers erfordere. Orts-
ratsmitglied Bönnschen bekräftigt, dass Grundstücksverträge einen notariellen Vertrag er-
fordern und dass ein Notar dabei auch mögliche unlautere Preisgestaltungen prüfen würde. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentli-
che Sitzung um 20.40 Uhr. 
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Bad Essen, den 13.12.2022 
 
 
 
 
-------------------------------------        -------------------------------------- 
Ortsbürgermeisterin     Protokollführer 


